

Выступление Баймамбетовой Гулнары,
исполнительного директора Ассоциации
в поддержку женщин предпринимателей
Кыргызстана на втором международном
форуме женщин предпринимателей

Уважаемые участники форума .

В своем выступлении я расскажу о сельских женщинах предпринимателях, о доступе женщин к земле и другим экономическим ресурсам . Почему я выделила вопрос о земле , так как я приехала из горной страны Кыргызстан, 70 процентов населения которой проживает в сельской местности . Кыргызстан одним из первых среди стран СНГ в 1998 году ввел частную собственность на землю. Земля является чуть ли не основным и единственным источником существования семьи , поэтому проблема доступа к земле является такой же важной и актуальной, как и кредиты. И жизнь сельской женщины сильно зависит от земли.

Хотя юридически женщины и мужчины имеют равные права на землю, многочисленные факторы негативно влияют на фактический доступ женщин к земле. . Эти препятствия включают : 1) доминирование обычного права (адат) над официальным законом всякий раз когда это касается земли и имущественной собственности; 2) несовершенство законов о наследовании, купли и продажи, разделе земли, брачных контрактов; 3) ограниченная осведомленность женщин об их экономических правах, особенно права на собственность и землю.

Препятствия в получении женщинами всех их прав на землю влияют на их жизнь и благосостояние, уменьшают экономические возможности, так как недвижимая собственность или земля может быть приобретена как имущественный залог кредитными организациями. Не владение землей ведет женщин к потере возможности извлечь выгоду из кредита и создать собственный бизнес или предприятие .

Как поддержать предпринимательские инициативы женщин и помочь в доступе к важным экономическим ресурсам ?

Женский фонд развития ООН -ЮНИФЕМ, объединив усилия нескольких женских НПО Кыргызстана с 2002 года работает по Программе поддержки прав женщин на землю. Исполнительным агентством и инициатором этого проекта является Ассоциация в поддержку женщин предпринимателей Кыргызстана. Проект содействует соблюдению экономических прав и обеспечению равного доступа женщин к земле. Важной стратегией проекта является решение экономических проблем сельских женщин с участием самих женщин при партнерстве с местной властью и активистов села.

Консультанты и эксперты WESA в партнерстве с другими организациями чья деятельность связана с земельной реформой , выезжают в отдаленные села, для организации выездных юридических консультаций . Кроме юридических консультаций, WESA ознакомит с адресами кредитных линий и условиями создания кредитных союзов, предоставит консультации по широкому спектру экономических вопросов.

Благодаря поддержке проекта, более 10 тысяч сельских женщин получили доступ к правовой помощи и юридическим консультациям. Увеличивается уверенность и компетентность сельских женщин в вопросах, связанных с осуществлением их прав на землю. В стране создана сеть местных тренеров, консультантов для работы по проблемам доступа женщин к земле.

Учитывая большую потребность в информационных материалах, проект подготовил и издал 2 постера , Пособие по правам женщин на землю , буклеты и много другой полезной и необходимой печатной продукции. Специалистами проекта через радио с

периодичностью два раза в неделю на кыргызском и русском языках в передаче «Земля и люди» осуществляются дистантные консультации. Только за 2002 год, изданы через республиканские и местные СМИ (средства массовой информации) 21 информационных материалов, выпущено 7 телепередач. Разработаны гендерные индикаторы для создания полной картины осведомленности женщин об их экономических правах. В пилотных селах осуществлен первый этап базового исследования, в рамках которой собрана гендерно разделенная статистическая информация о распределении земельных наделов в ходе земельной реформы,

Вместе с тем, доступ к земле еще не полностью решает проблемы занятости женщин. Нужны финансовые средства, так как подавляющее большинство безработных сельских женщин заинтересованы и согласны рисковать для открытия своего малого бизнеса, чтобы прокормить семью. Они выращивают овощи и фрукты, перерабатывают мясо - молочные продукты, организуют мини производства, открывают небольшие кафе ресторанчики, занимаются оптовой и розничной торговлей сельхозпродуктов. Вместе с тем, по признанию самих женщин, их бизнес постоянно находится на грани банкротства. Нелегкие условия кредитования - краткосрочность, высокие процентные ставки, отсутствие ликвидного залогового имущества, высокие налоговые ставки не дают шанса женщинам дальше развивать или расширять бизнес. Начинающим женщинам предпринимателям не хватает стартового капитала. У многих из них есть превосходные инновационные бизнес - идеи, которые соответствуют потребностям местного рынка (пекарни, мини- заводы по производству макарон, консервных изделий, и молочно-перерабатывающей продукции). Другие хотят улучшить свои фермы, но не могут получить кредит из-за отсутствия информации и малых кредитов или из-за того, что большинство программ микро и макро кредитования не подходят для сельского хозяйства или для организации бизнеса, либо они сталкиваются с административными барьерами со стороны местных органов власти.

В Кыргызстане работает 19 национальных и международных кредитных линий. Деятельность КСФК (Кыргызской сельскохозяйственной финансовой корпорации) признана успешной не только в Кыргызстане, но и в Центральной Азии. Однако ситуацию с кредитными ресурсами можно охарактеризовать так: потребности безграничны, а ресурсы ограничены. Согласно исследований проекта ТАСИС и НПО «SBDC консалт» самой большой проблемой предпринимателей страны является недостаток финансовых ресурсов. Около 80 процентов предпринимателей считают, что государство должна в первую очередь предпринимать меры по предоставлению кредитов под низкие, приемлемые проценты.

Мы считаем, что фрагментарные меры и мероприятия не решат весь комплекс социально экономических проблем женщин. Нужны стратегические программы в поддержку частнопредпринимательских инициатив женщин, подкрепленные финансовыми и техническими ресурсами.

Признавая активные экономические инициативы женщин и проблемы доступа к кредитам, авторитетные международные финансовые институты, такие как Азиатский банк развития, Европейский банк развития и другие должны в общих кредитных ресурсах резервировать специальные кредитные линии для женщин.

Уважаемые дамы и господа!

Выражаю глубокую благодарность организаторам данного форума за предоставленную возможность встретиться с вами и с столь высокой трибуны рассказать и поделиться опытом.

Наш опыт работы, возможно, будет интересным и полезным для представителей тех организаций кто занимается аналогичной проблемой.

Спасибо за внимание.